

изъявляют желание иметь подробную информацию об этом заболевании, гигиене интимных отношений, мерах защиты от заражения. По мнению комитета экспертов Всемирной организации здравоохранения, эффективная просветительная работа повлияет снизить вероятность ВИЧ инфицирования на 30 %.

Важна и проверка результатов обучения личного состава, контроль полноты усвоения информации как в подразделениях, частях, военно-учебных заведениях, так и в медицинских учреждениях: тесты, опрос с использованием подготовленных вопросов, заполнение опросных листов, бланков, анкет или собеседования, семинары, обсуждения, обмен информацией по полученным знаниям. Такой порядок позволяет оценивать эффективность и достаточность обучения и контролировать работу врача в области профилактики.

В последние годы, в отличие от гражданского населения, ситуация по распространению ВИЧ-инфекции в армии остается более или менее стабильной, что, вероятнее всего, связано с тем, что не так много людей из групп риска попадают на службу в армию и успешно проводится санитарно-просветительская работа.

ВКЛАД СНАЙПЕРОВ В ОСВОБОЖДЕНИЕ ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ ОТ ФАШИСТСКИХ ОККУПАНТОВ ВО ВРЕМЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941-1945 гг.

Борисенко В.М., 2 к., 20 гр., ЛФ; Шкель Е.В., 2 к., 13 гр., ЛФ

Военная кафедра

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

Научный руководитель – ст. преподаватель, подполковник м/с

Полуян И.А.

"Враг занял Белоруссию. Места, где я родился, счастливо провёл детство и юность, подверглись опустошению. Там осталась мои родители. Они попали под иго фашистских варваров. В моей груди клокочет ненависть, в моём сердце – жгучая жажда мести.

Красноармеец – снайпер Ф. Смолячков"

Настоящий снайпер должен владеть разносторонними навыками, требующими весьма напряжённой подготовки. Снайпер подвергается чрезвычайно высоким психическим нагрузкам, по-

тому что постоянно работает на границе территории, занятой противником, или на ней самой, осознавая, что где-то рядом всегда находятся солдаты, которые не знают слова военнопленный, когда речь идёт о снайперах. Можно не сомневаться, что пойманного снайпера ожидает почти неминуемая смерть. Всеобщая ненависть к снайперам нигде не проявлялась столь открыто, как на фронтах Великой Отечественной в 1941-1945 годы, где снайперы всегда имели при себе пистолет – не для того, чтобы отстреливаться, а чтобы не угодить живым в руки врага.

Снайпер времён войны Фёдор Дьяченко, уроженец Беларуси, рассказывал, что до сих пор помнит удивлённое выражение на лице первого из убитых им немцев, и это воспоминание никак не даёт ему покоя.

В то время как часть снайперов относились к своей работе как к сложному упражнению, во время которого надо было просто выполнить всё, что требуется от стрелка, были и такие, для кого убивать людей никогда не было простым делом.

При И.Ф.Сталине общевойсковой снайперской и противоснайперской подготовки не было, была лишь негласная подготовка небольших групп сотрудников ОГПУ НКВД, предназначенных для выполнения специальных заданий.

В тридцатые годы в СССР было популярно движение «ворошиловских стрелков». Это, безусловно, помогло снайперской подготовке (однако снайперской тактике и обращению с оптическим прицелом, конечно же, не учили).

Во время Великой Отечественной войны было экстренно подготовлено большое количество снайперов. Стреляли в основном из трёхлинейной винтовки Мосина, прицел был копией прицела Carl Zeiss. У СССР были и другие снайперские винтовки (например, Людмила Павличенко использовала СВТ), однако по боевым качествам они не могли сравниться с проверенной «трёхлинейкой». Тактика «снайперского террора» подтвердила свою правильность.

Роль снайперов в военных действиях на территории Беларуси велика. Сотни фашистов были убиты снайперами при осуществлении операции «Багратион». Не перечить подвигам стрелков на полях сражений. Именно на территории Беларуси и Украины была применена новая тактика ведения огня снайперами, снайперскими парами – это стрельба по оборудованию (радиостанциям,

самолётам и т. д.) с больших расстояний (1 км и выше) особо мощными патронами.

Реальные счета снайперов на самом деле больше, чем подтвержденные. В 1943-1944 гг. среди советских снайперов, воевавших и на территории Беларуси, было более 1000 женщин; за время войны им засчитано более 12000 немцев.

Фронтальная газета "Вперёд" на первой полосе под рубрикой "Почёт и слава лучшим истребителям фашистов" часто помещала корреспонденции военкором об успехах снайперов.

Большое количество уроженцев нашей страны носили гордое звание снайпер. Среди них: Иван Терентьевич Ткачев, Феодосий Артемьевич Смолячков, Илья Леонович Григорьев



Ткачев Иван Терентьевич

Снайпер Иван Ткачев лично уничтожил две роты вермахта! Так воевали белорусы!

Самому Ивану Терентьевичу фашистские пули разбивали прицел ровно десять раз, и всегда он отделялся всего лишь царапинами, потому что, нажимая на курок, тут же, за доли секунды, нырял головой под прицел. В охоте опытных снайперов друг на друга все решали мгновения, и кто-то один обязательно не возвращался к своим.

«Снайпер затаился, продолжает наблюдать. Он знает, что немцы тотчас должны прийти за трупом. Так и случилось: через минуту из блиндажа показался солдат, замахал руками, кинулся к убитому, за ним бросились еще двое. Охотник воспользовался этим и добавил к своему счету еще трех фашистов...»

Смолячков Феодосий Артемьевич

Родился 12 июля 1923 года в деревне Подгорье Быховского района Могилёвской области.

Снайпер 14-й отдельной мотострелковой разведывательной роты (13-я стрелковая дивизия, 42-я Армия, Ленинградский фронт) рядовой Смолячков одним из первых открыл счёт уничтоженным врагам. Инициатор боевого соревнования снайперов Ленинградского



фронта. Подготовил 10 снайперов, которые истребили несколько сотен фашистов. Лично уничтожил 125 солдат и офицеров противника. 15 января 1942 года погиб. 6 февраля 1942 года за мужество и воинскую доблесть, проявленные в боях с врагами, посмертно удостоен звания Героя Советского Союза. Награждён орденом Ленина (дважды).

Имя Героя носят улицы в Санкт-Петербурге, Минске, Гомеле, Быхове, посёлок в Ленинградской области, совхоз в Быховском районе, Санкт-Петербургский городской клуб ДОСААФ.

«Когда стрелка часов приблизилась к 16.00, он уже не снимал пальца со спускового крючка. Прошло еще полчаса, а немецкого офицера все нет. Перед глазами мелькают другие цели, но охотник сдерживает себя. Начало смеркаться. Пора уходить. "Добуду его завтра", - думает он. Но в это время появился офицер. Григорьев взял упреждение еще на полкорпуса и выстрелил. Гитлеровец упал...»



Григорьев Илья Леонович

Илья Леонович Григорьев – командир взвода снайперов 252-го стрелкового полка 70-й стрелковой дивизии 33-й армии 2-го Белорусского фронта, гвардии старшина.

И.Л.Григорьев уничтожил 328 гитлеровцев, из них 67 офицеров и 18 снайперов. Обучил снайперскому мастерству 130 солдат и сержантов, многие из которых стали отличными снайперами и были удостоены высоких наград.

«Снайпер, выходя на охоту, должен запастись терпением. Однажды за трехдневное наблюдение Григорьев обнаружил, что в расположении противника к блиндажу приходил в 16.00 офицер, видимо, командир или связной из штаба. Снайпер решил уничтожить его. На следующее утро он занял позицию и стал ждать. Погода выдалась морозная, но он лежал без движения...»

Дружба и сплочённость народов всех советских республик стала важным источником победы над врагами. В суровые годы Великой Отечественной войны народы-братья плечом к плечу

встали на защиту Родины, проявили массовый героизм и непреклонную волю к победе.

Снайперы – герои, среди которых было большое количество женщин, внесли неоценимый вклад в освобождение территории Белорусской ССР.

ОБОРОНИТЕЛЬНЫЕ БОИ СОВЕТСКОЙ АРМИИ ЛЕТОМ 1941 ГОДА. ЛЕПЕЛЬСКИЙ КОНТРУДАР

Брич С.С., 6 к., 619 гр., ЛФ

Военная кафедра

УО «Гомельский государственный медицинский университет»

Научный руководитель – ст. преподаватель, майор м/с

Глухарев Е.Л.

Большое количество «белых пятен» в истории Великой Отечественной войны выпало на её начало. Так, умалчивалось о котлах, в которые попало больше миллиона советских солдат и офицеров, а также о крупных контрударах, с применением большого количества людей и техники, потерпевших поражение. Мы хотели бы уделить внимание самому крупному контрудару в ходе оборонительной операции в Белоруссии: контрудару между Витебском и Оршей 6 июля силами 5-го и 7-го мехкорпусов.

Наибольший интерес это событие представляет в том отношении, что в нём с двух сторон участвовало около 1500 танков и САУ. Что превосходит по своим масштабам пресловутое сражение под Прохоровкой (сражались не более 490 немецких танков и САУ против 670 советских танков и САУ!) 12 июля 1943 года во время Курской битвы.

28 июня 1941 г. на западном направлении ударные группировки 3-й и 2-й танковых групп, входящих в состав группы армий «Центр», завершив прорыв обороны 13-й армии, соединились в районе Минска. Таким образом, были перерезаны пути отхода соединений 3-й и 10-й армий Западного фронта. В итоге, в течение недели с начала Великой Отечественной войны противник добился крупных оперативных успехов: нанес тяжелое поражение армиям прикрытия Западного фронта и захватил значительную часть Белоруссии, продвинувшись вглубь территории более чем на 300 км.